
Monitoreo de flujo de 
población venezolana

PARAGUAY - RONDA 6

©OIM / Paraguay

AGOSTO 2022



2

Monitoreo de flujo de 
población venezolana PARAGUAY

Ronda 6

Agosto 2022

CONTENIDO

1. INTRODUCCIÓN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                    3

2. METODOLOGÍA DEL MONITOREO DE FLUJO. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                              3

3. PERFIL DEMOGRÁFICO DE LAS PERSONAS ENCUESTADAS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   3

4. DETALLES DEL VIAJE. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                  5

5. SITUACIÓN ECONÓMICA Y LABORAL. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                    7

6. SALUD. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                             10

7. ACCESO A VIVIENDA Y SERVICIOS BÁSICOS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                               11

8. PROTECCIÓN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                       12

9. NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                       13

10. CONVIVIENTES. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                                     14

11. SITUACIÓN MIGRATORIA DE LOS CONVIVIENTES. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         15

12. NIVEL DE ESTUDIOS DE LAS PERSONAS CONVIVIENTES. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                    16

13. PRINCIPALES HALLAZGOS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                            16

OIM (2022). Monitoreo de flujo de población venezolana, Paraguay - Ronda 6. Asunción.
La OIM está consagrada al principio de que la migración en forma ordenada y en condiciones humanas beneficia a 
los migrantes y a la sociedad. En su calidad de organismo intergubernamental, la OIM trabaja con sus asociados de la 
comunidad internacional para: ayudar a encarar los crecientes desafíos que plantea la gestión de la migración; fomentar la 
comprensión de las cuestiones migratorias; alentar el desarrollo social y económico a través de la migración; y velar por el 
respeto de la dignidad humana y el bienestar de los migrantes.
Organización Internacional para las Migraciones OIM Paraguay. 
Foto de portada: OIM/Paraguay.



3

Monitoreo de flujo de 
población venezolana PARAGUAY

Ronda 6

Agosto 2022

1. INTRODUCCIÓN 

La migración es el fenómeno por el cual las personas se mudan 
de un lugar a otro, dentro o fuera del país, motivados por diversos 
aspectos económicos, sociales, laborales y políticos. En la actualidad 
más de 6 millones de venezolanos y venezolanas residen fuera de 
su país en condición de migrantes o refugiados. De ellos, más de 
5.8 millones residen en la región de América Latina y el Caribe.  

Las migraciones acarrean consigo consecuencias tanto para la 
población migrante como para la población local. En los últimos 
años, el flujo de personas migrantes y refugiadas de la República 
Bolivariana de Venezuela1 hacia Paraguay tuvo un incremento 
lento, pero sostenido con relación a los demás países de la región. 
A julio de 2022, se contabilizan alrededor de 5.767 personas 
venezolanas en el país, con relación a las 3.800 contabilizadas en 
octubre de 2019, de acuerdo con la Plataforma de Coordinación 
para Refugiados y Migrantes de Venezuela2.

A raíz de este sostenido incremento, la OIM comenzó a realizar 
el monitoreo de las personas venezolanas, migrantes y refugiadas, 
residentes en Paraguay a través de la Matriz de Seguimiento de 
Desplazamiento (DTM, por sus siglas en inglés). A la fecha fueron 
realizadas cinco rondas de DTM; la primera en julio de 2019; en 
octubre-noviembre de 2019 se realizó una segunda ronda, y, luego, 
con el fin de conocer los efectos de la pandemia de COVID-19 se 
llevó a cabo una tercera ronda entre febrero-marzo de 2021. La 
cuarta ronda fue implementada entre mayo-junio de 2021, y, una 
quinta ronda entre setiembre y octubre de 2021, siguiendo con el 
análisis del impacto de la pandemia COVID-19 en dicha población. 
En julio de 2022 se realizó la sexta ronda DTM con énfasis en 
protección de niños, niñas y adolescentes.

De acuerdo con lo anterior, a continuación, se presenta el reporte 
que aborda la situación de migrantes y refugiados venezolanos 
encuestados en Paraguay.

2. METODOLOGÍA DEL 
MONITOREO DE FLUJO

Las encuestas fueron administradas a personas venezolanas 
mayores de 18 años de edad que dieron su consentimiento 
para participar en el proceso de entrevista. Los datos fueron 
recopilados mediante entrevistas telefónicas influenciado por el 
contexto postpandemia de la COVID-19. 

El presente análisis se basa en datos de 253 personas que fueron 
encuestadas por un equipo conformado por cuatro encuestadores 
(dos de género femenino y dos masculino). Las encuestas se 
llevaron a cabo del 4 al 20 de julio de 2022.

El proceso inició a partir de la base de contactos de las personas 
venezolanas, migrantes y refugiadas, residentes en el país asistidas 

1    Por motivos de espacio en esta publicación, se utilizará Venezuela para referirse a la República Bolivariana de Venezuela.
2    https://www.r4v.info/
3    Debido al redondeo de cifras, los porcentajes presentados en algunos gráficos a través del documento, no siempre suman el total correspondiente.

por la OIM en Paraguay desde el año 2019 a la actualidad. Es una 
muestra por conveniencia, no representativa del universo de la 
lista de personas ni de toda la población venezolana en Paraguay. 

Dado que la encuesta fue realizada a través de llamadas telefónicas, 
se recalca que esta modalidad por ser impersonal y con una 
fiabilidad limitada en comparación con las encuestas realizadas 
de forma presencial, podría haber tenido algún impacto en la 
participación y representatividad de las personas encuestadas.

Por tanto, en las siguientes secciones se presenta un análisis 
descriptivo cuya interpretación no puede ir más allá de la muestra 
del estudio.

3. PERFIL DEMOGRÁFICO DE LAS 
PERSONAS ENCUESTADAS

Del total de 253 personas encuestadas, el 51 por ciento son 
mujeres y el 49 por ciento hombres, lo que muestra una leve 
predominancia de la población femenina sobre la masculina. Sólo 
una mujer reportó estar embarazada, y seis personas declararon 
tener una segunda nacionalidad; dos de nacionalidad colombiana, 
dos españolas, uno paraguaya y una peruana. 

Alrededor del 92 por ciento de la población encuestada tiene 
entre 18 y 54 años de edad, siendo las de mayor peso las edades 
centrales entre 25 y 44 años que representan el 69 por ciento 
del total de personas encuestadas. En cuanto a las personas 
encuestadas que se encuentran cercanas a la edad de retiro, las de 
55 y más años, éstas representan el 7 por ciento de la población 
de estudio, siendo la de menor presencia dentro de la encuesta. 

GRÁFICO 1. 

Sexo y edad de las personas encuestadas. En porcentaje.3

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años y más 3.6%

8%

3%

8%

12% 17.8%

6% 2.4%

21% 17.8%

MasculinoFemenino

En cuanto al estado civil de las personas encuestadas en Paraguay, 
el 53 por ciento indicó estar soltera, mientras que el 44 por ciento 
manifestó estar casada, tener un conviviente o en unión libre, el 
2.4 por ciento reportó ser divorciado, y, el 0.8 por ciento viudo.

https://www.r4v.info/
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GRÁFICO 2. 

Estado civil de las personas encuestadas. En porcentaje.

Viudo/aSoltero/aPre�ere no responder

Divorciado/aCasado/a o conviviente / unión libre

43.9%52.6%

0.8%

2.4%0.4%

El perfil educativo de las personas encuestadas es alto, el 42 por 
ciento de las personas encuestadas posee título universitario, y 
un 3.2 por ciento realizó un posgrado luego obtener su título 
de grado. Asimismo, al menos el 28.1 por ciento de las personas 
encuestadas cuenta con estudios técnicos superiores, lo que abre 
la oportunidad de obtener mejores puestos laborales al momento 
de encontrar trabajo. De entre las personas encuestadas, el 19 
por ciento indicó haber terminado la educación secundaria como 
último nivel cursado, el 6.7 por ciento alguna tecnicatura media, y 
el 1.2 por ciento sólo alcanzó a terminar los estudios primarios. 

Las principales áreas de estudios universitarias culminadas de las 
personas encuestadas son ciencias tecnológicas (24.5%), ciencias 
de las artes y las letras (23.3%), ciencias económicas (14.6%), 
ciencias médicas (7.9%) y pedagogías (7.9%).  

GRÁFICO 3. 

Nivel de estudios completo de las personas 
encuestadas. En porcentaje.

Posgrado

Universitario

Técnico superior

Técnico medio

Secundario

Primario

41.9%

3.2%

1.2%

19%

6.7%

28.1%

Al desagregar los niveles de estudios por género, se observa que 
las mujeres tienen mayores niveles educativos que los hombres. Es 
más, la cantidad de mujeres que tienen estudios universitarios en 
relación con los hombres, sin embargo, hay una mayor cantidad de 
hombres con estudios técnicos superiores.

GRÁFICO 4. 

Nivel de estudios de las personas encuestadas 
por género. En porcentaje.	

Posgrado

Universitario

Técnico superior

Técnico medio

Secundario

Primario

18.2%

24.1%

17.4%

2.0%
1.2%

0.8%
0.4%

9.5%
9.5%

4.3%
2.4%

9.9%

MasculinoFemenino



5

Monitoreo de flujo de 
población venezolana PARAGUAY

Ronda 6

Agosto 2022

4. DETALLES DEL VIAJE

El 69.2 por ciento de las personas encuestadas para la Ronda 6 manifiesta haber iniciado su viaje a Paraguay partiendo principalmente 
desde Caracas – Distrito Capital (24.1%), Carabobo (11.9%), Barinas (6.7%), Bolívar (6.7%), Anzoátegui (5.1%), Monagas (5.1%), Miranda 
(4.7%), y Zulia (4.7%). El resto de las personas provienen en menor cantidad de otros estados, en poca cantidad y dispersos. 

FIGURA 1. 

Estado venezolano desde el cual iniciaron su viaje a Paraguay

Más de la mitad de las personas encuestadas manifestaron haber 
ingresado al Paraguay con pasaporte venezolano, y casi el 42 por 
ciento con cédula de identidad venezolana/DNI. Sólo una persona 
indicó haber ingresado sin documento.

GRÁFICO 5. 

Tipo de documento que utilizaron para 
ingresar al país. En porcentaje.

Pasaporte venezolanoNingunoCédula de identidad venezolana/DNI

41.9%57.7%

0.4%
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Al momento de realizarse la encuesta (julio/2022), el 87.4 por 
ciento de las personas encuestadas manifestó estar viviendo en 
el país hace más de un año. Un 9.1 por ciento indicó vivir en 
Paraguay entre 7 y 12 meses, un 2.8 por ciento entre 4 y 6 meses, 
y, un 0.8 por ciento entre 1 y 3 meses.

GRÁFICO 6. 

Tiempo que vive en Paraguay. En porcentaje.

Entre 1 y 3 meses

Entre 4 y 6 meses

0.8%
2.8%

9.1%

87.4% más de 12 meses

Entre 7 y 12 meses

De las 253 personas encuestadas en la Ronda 6, el 29.6 por 
ciento tiene como condición migratoria principal la residencia 
permanente, el 26.9 por ciento reportó ser refugiadas – asiladas, el 
17.4 por ciento tienen residencia temporaria, y un 11.9 por ciento 
solicitó refugio o asilo. Asimismo, el 7.9 por ciento manifestó 
estar tramitando su residencia permanente, y, el 4.7 por ciento 
su residencia temporaria. Dos personas indicaron estar sin estatus 
migratorio regular, una persona no respondió la pregunta, y una 
declaró ser turista.

GRÁFICO 7. 

Situación migratoria actual. En porcentaje.

Pre�ere no responder

Turista

Solicitante de refugio/asilo

Sin estatus migratorio regular

Residencia temporaria en trámite

Residencia temporaria

Residencia permanente en trámite

Residencia permanente

Refugiado/a - Asilado/a

11.9%

0.4%
0.4%

7.9%
29.6%

26.9%

17.4%
4.7%

0.8%

Al comparar los resultados de la Ronda 6 con la Ronda 5, 
se observa una disminución de la proporción de personas 
encuestadas con situación migratoria de refugiado/a-asilado/a y 
de las que solicitan refugio/asilo, así como un incremento de la 
proporción de personas con residencia permanente y residencia 
temporaria.

GRÁFICO 8. 

Situación migratoria comparada entre 
Ronda 5 y Ronda 6. En porcentaje.

11.9%
15.9%

1.5%

-

-

-

-

-

0.4%

0.4%

7.9%

29.6%

17.4%
10.0%

4.7%
4.1%

0.8%
0.3%

25.1%

5.3%

1.5%

1.2%
26.9%

35.1%

Pre�ere no responder

Turista

Residencia precaria

Solicitante de refugio/asilo

Sin estatus migratorio regular

Residencia temporaria
en trámite

Residencia temporaria

Residencia permanente
en trámite

Residencia permanente

Refugiado/a - Asilado/a

Paraguayo naturalizado

Nacionalidad paraguaya por
naturalización en trámite

Ronda 5Ronda 6

Al realizar el cruce entre el tiempo de residencia en el país de 
las personas encuestadas con su situación migratoria, no se 
obtuvieron resultados significativos, dado que, de acuerdo 
a los datos, el tiempo de permanencia no guarda una relación 
directa con la situación migratoria. El hecho de que la persona 
viva más tiempo en el país no garantiza que mejore su estatus 
migratorio. Por tanto, se observa que el 87.4 por ciento de las 
personas venezolanas encuestadas viven hace más de 12 meses 
en Paraguay, sin embargo, de ellas sólo el 33.5 por ciento tiene 
residencia permanente, el 28.1 por ciento se declaró estar en 
carácter de refugiada o asilada, el 19.9 por ciento manifestó contar 
con residencia temporaria, y el 11.3 por ciento estaba tramitando 
su residencia permanente o temporaria. 
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GRÁFICO 9. 

Situación migratoria de las personas con más de 12 
meses de residencia en Paraguay. En porcentaje.

Solicitante de refugio/asilo

Sin estatus migratorio regular

Residencia temporaria en trámite

Residencia temporaria

Residencia permanente en trámite

Residencia permanente

Refugiado/a - Asilado/a

Pre�ere no responder

5.9%

0.5%

6.8%
33.5%

28.1%

19.9%
4.5%

0.9%

Los principales lugares de residencia de las personas venezolanas 
encuestadas son el departamento Central (51%) y la Capital – 
Asunción - (34.8%), seguido del departamento de Alto Paraná 
(7.9%) e Itapúa (4%). Las principales ciudades en donde residen 
son Asunción, San Lorenzo, Luque, Fernando de la Mora, 
Lambaré, y Ciudad del Este, siendo la capital del país y las ciudades 
metropolitanas en donde se encuentran concentrados. 

GRÁFICO 10. 

Principales departamentos donde reside la 
población migrante y refugiada venezolana 
en Paraguay. En porcentaje.

San Pedro

Itapúa

Guaira

Cordillera

Central

Canindeyu

Asunción

Alto Paraná

1.2%

0.4%

0.4%

4.0%

7.9%

34.8%

0.4%

51.0%

5. SITUACIÓN ECONÓMICA Y 
LABORAL

En el momento de residir en Venezuela, el 58.5 por ciento de 
las personas declararon haber estado empleadas en situación de 
dependencia, sin embargo, al migrar a Paraguay, sólo el 37.2 por 
ciento de ellas declaró estar empleada. En cambio, el número 
de personas que trabaja de manera independiente es mayor 
en Paraguay que en Venezuela. También se observa un mayor 
número de personas que declararon estar desempleadas en el 
país, respecto a su situación anterior. Ninguna persona encuestada 
declaró estar estudiando en Paraguay, ni estar jubilada, pensionada 
o retirada.

GRÁFICO 11. 

Situación laboral en Venezuela vs en 
Paraguay. En porcentaje.

8.3%

33.6%
26.9%

37.2%
58.5%

1.2%
0.8%

0.4%

-

-

5.1%

28.1%

VenezuelaParaguay

Empleado/a

Trabajador Independiente

Desempleado/a

Estudiante

Retirado/ Pensionado/ Jubilado

Voluntario

Al desagregar por género la situación laboral en el país se observa 
una mayor proporción de mujeres desempleadas. El 70.4 por 
ciento de los desempleados son mujeres en relación con los 
hombres. Se observa también una mayor proporción de hombres 
que se dedican a trabajos independientes (58.8%) en comparación 
con las mujeres (41.2%).
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GRÁFICO 12. 

Situación laboral por género. En porcentaje.

Voluntario

Trabajador Independiente

Empleado/a

Desempleado/a 70.4%

45.7%

41.2%

28.2%
1.4%

54.3%

58.8%

100%

Masculino OtroFemenino

Al comparar la situación laboral de la Ronda 5 con la Ronda 6, 
se tiene que hubo una ligera disminución en la proporción de 
personas desempleadas, y de trabajadores independientes, así 
como un incremento en la proporción de personas empleadas.

GRÁFICO 13. 

Situación laboral por ronda. En porcentaje.

-

-
0.3%

1.2%

33.6%

37.2%

32.4%

30.1%

37.2%

28.1%

Voluntario

Retirado/ Pensionado/ Jubilado

Desempleado/a

Trabajador Independiente

Empleado/a

Ronda 5Ronda 6

El 87.2 por ciento de las personas encuestadas declaró trabajar 
principalmente en el sector terciario de la economía, y las 
principales ocupaciones declaradas en este sector son el comercio, 
labores domésticas y el sector gastronómico. Así también un 
12.3 por ciento de las personas encuestadas trabaja en el sector 
secundario, donde las principales ocupaciones son la construcción 
y la industria. Sólo una persona manifestó trabajar en el sector 
primario, es decir, en agricultura- ganadería- pesca. 

GRÁFICO 14. 

Ocupación principal en Paraguay por 
sector económico. En porcentaje.

Sector terciarioSector secundarioSector primario

12.3%

87.2%

0.6%

El 60.3 por ciento de los trabajadores encuestados se emplean 
en el sector informal de la economía. Sólo un 31.8 por ciento 
manifestaron trabajar en el sector formal, y el 7.8 por ciento 
prefirió no responder la pregunta.

GRÁFICO 15. 

Personas encuestadas que trabajan en el 
sector formal o informal. En porcentaje.

InformalFormalPre�ero no responder

31.8%
60.3%

7.8%

Al desagregar por género se observa que son las mujeres (64.1%) 
las que trabajan en mayor proporción en el sector informal en 
comparación con los hombres (57.4%).
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GRÁFICO 16.

Personas encuestadas que trabajan en el sector 
formal o informal por género. En porcentaje.

Pre�ere no responder Formal Informal

3.8%
10.9%

32.1% 31.7%

64.1% 57.4%

MasculinoFemenino

De acuerdo al grupo de edad de las personas encuestadas, 
aquellas que se encuentran en los tramos de edades entre los 35 
a 44 años son los que trabajan en mayor proporción en el sector 
informal de la economía, seguido de las personas que tienen entre 
25 a 34 años de edad. 

GRÁFICO 17. 

Personas ocupadas en el sector informal 
según grupos de edades. En porcentaje.

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años y más

27.8%
10.2%

2.8%
15.7%

43.5%

De acuerdo con el nivel de estudios, las personas con estudios 
universitarios y posgrados declararon trabajar en mayor 
proporción en el sector formal. Se destaca que más de un tercio 
de las personas que trabajan en el sector informal cuentan 
con estudios universitarios y un 2.8 por ciento con estudios de 
posgrados. 

4    Un indicador de explotación laboral donde las condiciones acordadas no fueron respetadas.

GRÁFICO 18. 

Personas ocupadas en el sector formal e informal 
según nivel de estudios. En porcentaje.

29.6%

36.1%

57.9%

3.5%

2.8%

0.0%
1.9%

15.8%
24.1%

1.8%
5.6%

21.1%

InformalFormal

Posgrado

Universitario

Técnico superior

Técnico medio

Secundario

Primario

De las 253 personas encuestadas, el 17 por ciento indicó que no 
recibió el pago acordado por alguna actividad laboral realizada4. 
Esta situación se dio principalmente en las siguientes ocupaciones; 
gastronomía/alimentación (16.3%), construcción (14%), servicio 
público (14%), comercio (11.6%), en oficios del hogar (11.6%), y 
servicios de seguridad (7%), entre otros.

GRÁFICO 19. 

Personas que trabajaron en alguna actividad sin 
recibir el pago acordado. En porcentaje.

SíPre�ere no responderNo

81%

2%
17%

En cuanto a la pregunta sobre si realizó algún trabajo o actividad 
contra su voluntad, cuatro personas respondieron que sí. De 
acuerdo con lo manifestado, esta situación se dio en los sectores 
vinculados a: comercio, construcción, financiero y en un bar.
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GRÁFICO 20. 

Personas que realizaron algún trabajo o actividad 
contra su voluntad. En porcentaje.

SíPre�ere no responderNo

98%

0.4% 1.6%

Entre las personas encuestadas, un tercio de ellas afirmó que 
su hogar había tenido acceso a alimentos durante los últimos 
seis meses para todos los miembros del hogar. El resto lo tuvo 
parcialmente -65%- o no tuvo acceso -2.4%-.

El gobierno paraguayo proveyó alimentación al 13.4 por ciento de 
las personas encuestadas desde que llegaron a Paraguay. Por otro 
lado, el 88.5 por ciento del total de encuestados manifestó haber 
recibido comida de alguna organización como ser agencias de la 
ONU, iglesias, ONG, entre otros desde su arribo al país.

Al realizar la comparación entre las Rondas 5 y 6 se observa que 
en la Ronda 6 hubo un incremento de la proporción de personas 
que tuvieron acceso a alimentos en los últimos 6 meses.

GRÁFICO 21. 

Personas que accedieron a alimentos para todos los 
miembros del hogar por ronda. En porcentaje.

-

0.9%

64.8%
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26.8%

66.1%
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32.8%

Pre�ere no responder

Sí, tuvo parcialmente

Sí, tuvo alimentos su�cientes

No, no tuvo alimentos

Ronda 5Ronda 6

6. SALUD

En esta sección se analiza si las personas encuestadas padecen 
alguna enfermedad infecciosa o no transmisible, también si 
cuentan con las vacunas contra la COVID-19, y la cantidad de 
dosis aplicadas. Cabe destacar que los servicios de salud en el 
país son de acceso universal y gratuitos, así como el acceso a las 
vacunas mencionadas.

Enfermedades infecciosas

Del total de personas que respondieron la encuestas, el 7.5 por 
ciento reportó tener alguna enfermedad infecciosa. Entre las 
principales enfermedades citadas se encuentran COVID-19, VIH-
SIDA, meningitis y varicela.

GRÁFICO 22. 

Personas que indican tener enfermedades 
infectocontagiosas. En porcentaje.

No
92.5%

Sí
7.5%

Enfermedades no transmisibles

De acuerdo con lo declarado por las 253 personas encuestadas, 
el 18.2 por ciento indicó tener enfermedades no transmisibles. 
Las principales enfermedades reportadas son diabetes mellitus 
tipo II, enfermedades cardiovasculares, enfermedades mentales, y 
problemas gastroenterológicos. 

Asimismo, de entre ellas, seis personas declararon tener tanto 
enfermedades infecciosas como no transmisibles, de las cuales dos 
son mujeres y cuatro son hombres.
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GRÁFICO 23 . 

ersonas que indican tener enfermedades 
no transmisibles. En porcentaje.

No
81.8%

Sí
18.2%

Vacunas COVID-19

Del total de personas venezolanas encuestadas, el 87 por ciento 
respondió que se aplicaron la vacuna contra la COVID-19.

GRÁFICO 24. 

Personas encuestadas que se aplicaron 
vacunas COVID-19. En porcentaje.

Sí
87%

No
13%

Del total de personas encuestadas, sólo el 5.5 por ciento reportó 
haber completado el esquema de vacunación contra la COVID-19, 
es decir las cuatro dosis. El 45.9 por ciento indicó haber recibido 
tres dosis, el 42.3 por ciento recibieron dos dosis, y una dosis 
recibió el 6.4 por ciento de la población encuestada.

Además, doce personas declararon que tuvieron dificultad para 
recibir la vacuna contra la COVID-19. 

GRÁFICO 25. 

Cantidad de dosis de vacunas COVID-19 que se 
aplicaron las personas encuestadas. En porcentaje.

Dos dosis
42.3%
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45.9%
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5.5%

7. ACCESO A VIVIENDA Y SERVICIOS 
BÁSICOS

Esta sección reporta sobre el tipo de vivienda en donde vive el 
encuestado, así como el acceso a agua potable y electricidad 
dentro de las viviendas.

El gráfico 26 muestra que el 19.4 por ciento de las personas 
encuestadas declararon vivir solas, el 26.1 por ciento vive con 
un/a conviviente, y el 23.7 por ciento vive con dos personas más. 
De acuerdo con lo reportado, el 18.2 por ciento viven con tres 
personas, el 6.7 por ciento de los encuestados manifestaron vivir 
con cuatro personas, y, el 5.9 por ciento con cinco y más personas.

GRÁFICO 26. 

Personas convivientes con la persona 
encuestada. En porcentaje.
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La vivienda constituye el centro de convivencia y desarrollo social 
de las personas y brinda la seguridad necesaria para obtener un 
bienestar propio y familiar. Igualmente, el acceso a servicios básicos 
permite que las personas logren una vida sana, segura y adecuada 
que les otorga calidad de vida. 

De acuerdo con los resultados de la Ronda 6 del DTM, el 59.7 por 
ciento de las personas encuestadas reside en una vivienda alquilada 
y habitada por su núcleo familiar. El 30 por ciento declaró vivir 
en una pensión o habitación, y el 6.3 por ciento en una vivienda 
alquilada pero compartida con otro núcleo familiar. Una persona 
reportó vivir en situación de calle, y tres personas indicaron tener 
vivienda propia.

GRÁFICO 27. 

Tipo de vivienda de la persona encuestada. En porcentaje.

Vivienda propia

Vivienda alquilada y habitada
por mi nucleo familiar

Vivienda alquilada y compartida
con otros nucleos familiares

Situación de calle

Pensión/ Habitación

Otro

Albergue

6.3%

59.7%

1.2%

1.2%

1.2%

30.0%

0.4%

Los servicios básicos disponibles en las viviendas inciden de manera 
significativamente en la calidad de vida de sus habitantes. El acceso 
a agua potable es fundamental en la vida de los habitantes de un 
país dado que permite mantenerse sano/a y evitar enfermedades 
como la diarrea, parásitos, entre otros. 

El 89.7 por ciento de las personas encuestadas reportó tener 
acceso a agua potable en su hogar, y sólo el 1.6 por ciento 
manifestó que no tiene acceso regular a agua para cocinar y 
garantizar su higiene personal.  En cuanto al acceso a electricidad, 
en Paraguay el acceso a luz eléctrica es casi universal, y sólo una 
persona que reside en una vivienda de alquiler declaró no contar 
con electricidad en su vivienda.

GRÁFICO 28. 

Acceso a agua potable en su vivienda. En porcentaje.

Sí
89.7%

No
10.3%

8. PROTECCIÓN 

Discriminación, violencia y seguridad

El 9.1 por ciento de las personas venezolanas encuestadas 
manifestó haber experimentado algún tipo de discriminación en 
los últimos seis meses. 

GRÁFICO 29. 

Personas que experimentaron algún tipo 
de discriminación. En porcentaje.

SíPre�ere no responderNo

88.9%

2.0%
9.1%

La nacionalidad es el principal tipo de discriminación sufrida por las 
personas de Venezuela en Paraguay. También una persona declaró 
sufrir discriminación laboral, dos de índole racista, entre otros. En 
cuanto al género, son los hombres los que declararon sufrir en 
mayor proporción discriminación en relación con las mujeres.
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GRÁFICO 30. 

Tipos de discriminación experimentados por 
las personas encuestadas. En porcentaje.
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Al momento de consultarles a las personas encuestadas su deseo 
de retornar a su país, Venezuela, el 10.3 por ciento manifestó su 
deseo de querer volver, y un 5.9 por ciento indicó que lo está 
evaluando. Al comparar los resultados con los de la Ronda 5 se 
observa un ligero incremento de las personas que manifestaron su 
deseo de volver a su país de origen.

GRÁFICO 31. 

Personas encuestadas que desean volver a 
Venezuela por ronda. En porcentaje.
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9. NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES

El 31.2 por ciento de las personas encuestadas indicó que 
comparte su hogar con un niño, niña o adolescente (NNA). Cabe 
destacar que de todas las personas encuestadas nadie declaró que 
los niños, niñas o adolescentes bajo su responsabilidad realizaron 
algún tipo de trabajo con el fin de obtener un pago. Asimismo, 
ningún NNA fue forzado a trabajar o realizar otras actividades 
contra su voluntad, ni fue mantenido en algún lugar en contra de 
su voluntad.

Asimismo, no hubo niños, niñas o adolescentes que estuvieron en 
situación de riesgo de violencia sexual, ni separados/as de su familia 
o amenazado/as con violencia física.

Del total de respondientes, sólo tres personas declararon que los 
NNA con los que conviven fueron víctimas de discriminación. Dos 
por su nacionalidad y uno por raza/etnia. Una persona reportó 
que su niño, niña o adolescente fue amenazado con violencia 
institucional, y, un NNA se encontró en situación de vivienda 
inadecuada. Además, dos personas encuestadas indicaron que 
algún menor bajo su responsabilidad no cuenta con documento 
de identidad o registro de nacimiento.

GRÁFICO 32. 

Personas encuestadas que comparte 
con NNA. En porcentaje.

Sí
31.2%

No
68.8%

Todas las personas tienen derechos inherentes a su vida. Las 
mismas tienen derechos a la vida, al respeto de su dignidad, a la 
libertad de expresión, entre otros. En relación con ello, del total 
de personas migrantes y refugiadas de Venezuela encuestadas, 
sólo el 36.7 por ciento conoce sobre los derechos que tienen los 
niños, niñas y adolescentes extranjeros en el país. 
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GRÁFICO 33. 

Personas encuestadas que conocen sobre los derechos 
de los NNA extranjeros dentro del país. En porcentaje.

Sí
36.7%

No
63.3%

10. CONVIVIENTES

Las 204 personas venezolanas encuestadas que indicaron 
compartir su hogar con alguna persona, proveyeron información 
sobre 483 convivientes, sean estos familiares o no. Del total de 
ellos, 65 son niños o niñas entre 0 y 5 años; 134 son niños, niñas 
o adolescentes entre 6 y 17 años; 266 son personas entre 18 y 64 
años; y 18 personas tienen entre 65 años y más de edad. Entre los 
convivientes, cuatro mujeres se encuentran embarazadas.

En cuanto a la nacionalidad de los convivientes se reportó que 53 
personas tienen nacionalidad paraguaya, de las cuales 36 son niños, niñas 
o adolescentes. Asimismo, una persona es de nacionalidad brasilera, 
una ecuatoriana, una italiana y tres peruanas, el resto venezolana.

GRÁFICO 34. 

Edad y género de las personas 
convivientes. En porcentaje.
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Del total de personas venezolanas encuestadas, el 2.7 por ciento 
declaró tener convivientes con enfermedades infecciosas. De 
ellos, siete personas tuvieron COVID-19; dos personas, gripe; una 
persona enfermedad de Chagas; una tuberculosis; y se reportó 
una persona con enfermedad respiratoria aguda.

GRÁFICO 35. 

Personas convivientes que tienen 
enfermedades infecciosas. En porcentaje.

No
97.3%

Sí
2.7%

Asimismo, el 12.2 por ciento de las personas encuestadas 
manifestaron tener convivientes con enfermedades no 
transmisibles. De ellos, el 35.6 por ciento tienen enfermedades 
cardiovasculares, el 10.2 por ciento reporto que algún familiar 
tiene diabetes mellitus tipo II, el 6.8 por ciento algún tipo de 
alergia, el 5.1 por ciento tiene algún padecimiento mental, el 5.1 
por ciento malnutrición, entre otros.

GRÁFICO 36. 

Personas convivientes que tienen enfermedades 
no transmisibles. En porcentaje.

No
87.8%

Sí
12.2%

Vacunas contra la COVID-19

El 72.3 por ciento de las personas convivientes, sean familiares 
o no, se aplicaron la vacuna COVID-19. Esto se traduce en 349 
personas vacunadas. 
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GRÁFICO 37. 

Personas convivientes que recibieron alguna 
dosis de vacuna COVID-19. En porcentaje.
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Del grupo de personas que no se aplicaron la vacuna COVID-19 
se tiene que la mayor proporción corresponde a niños, niñas y 
adolescentes, es decir, tienen entre 6 a 17 años5. Asimismo, entre 
los rangos de edades de las personas de 18 años de edad en 
adelante, se tienen que más del 80 por ciento de las personas que 
pertenecen a cada rango de edad se encuentran vacunadas de 
acuerdo al gráfico 38.

GRÁFICO 38. 

Personas convivientes que recibieron alguna dosis de 
vacuna COVID-19 por rango de edades. En porcentaje.
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La mayor proporción de personas convivientes que cuentan con 
la vacuna COVID-19 se aplicaron entre dos y tres dosis. Es muy 
baja la proporción de personas que completaron el esquema de 
vacunación, así como los que sólo se aplicaron una dosis. Tres 
personas declararon que tuvieron dificultades para ponerse la 
vacuna COVID-19

5    Las vacunas se aplican a los niños a partir de los 5 años de edad.

GRÁFICO 39. 

Cantidad de dosis de vacunas COVID-19 que 
recibieron las personas convivientes. En porcentaje.
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11. SITUACIÓN MIGRATORIA DE LOS 
CONVIVIENTES

En cuanto a la situación migratoria de los convivientes de las 
personas encuestadas, se observa que el 26.9 por ciento de ellos 
tienen una situación de refugiado o asilado, mientras que el 20.9 
por ciento tiene residencia permanente. El 14.5 por ciento solicitó 
refugio o asilo, el 13 por ciento cuenta con residencia temporaria, 
y un 11.8 por ciento adquirió la nacionalidad paraguaya.

GRÁFICO 40. 

Situación migratoria de las personas 
convivientes. En porcentaje.
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12. NIVEL DE ESTUDIOS DE LAS 
PERSONAS CONVIVIENTES

De acuerdo con lo observado en el gráfico 41, las personas 
convivientes, sean familiares o no, se caracterizan por tener un 
nivel educativo medio. Al desagregar el nivel educativo por rangos 
de edades se verifica que una alta proporción de personas tienen 
niveles educativos característicos a sus edades respectivas. Sólo 
dos personas mayores de 45 años tienen la primaria como último 
curso completo. 

Cabe destacar que el 48.4 por ciento de las personas mayores 
a 25 años tienen como curso completo la educación secundaria. 
Asimismo, las personas que no tienen ningún grado cursado son 
niños o niñas que aún no se encuentran en edad escolar.

GRÁFICO 41.

Nivel de estudios de las personas convivientes 
según rango de edad. En números absolutos.
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De acuerdo con lo reportado por las personas encuestadas, el 
10.6 por ciento de los niños, niñas o adolescentes no asisten a 
la escuela. Las razones manifestadas indican motivos de viaje, 
el costo que implica escolarizarlos, o que tienen algún tipo de 
dolencia. Otros motivos declarados fueron mudanza, una persona 
tiene discapacidad, y otro recientemente llegó al país.

El tiempo que no asisten a la escuela va entre menos de un mes 
(4 niños, niñas o adolescentes), entre cuatro y seis meses (tres 
niños, niñas o adolescentes), entre siete y doce meses (un/a niño/a 
o adolescentes).

GRÁFICO 42. 

Porcentaje de NNA que asiste a la escuela actualmente

Sí
89.4%

No
10.6%

13. PRINCIPALES HALLAZGOS

Luego de realizar el análisis de los datos obtenidos de las personas 
venezolanas encuestadas que han dado su consentimiento para 
completar la encuesta, se pueden reportar algunos hallazgos 
principales. Cabe resaltar que los resultados se basan en la 
población sobre la cual se efectuó el análisis, y no representa a la 
totalidad de las personas venezolanas residente en el país.

PERFIL DEMOGRÁFICO

Las personas venezolanas, migrantes y refugiadas, encuestadas se 
caracterizan por ser trabajadores jóvenes, principalmente entre 
25 y 44 años de edad. Son personas con un nivel educativo alto, 
dado que más del 42 por ciento de la población tiene estudios 
universitarios completos, siendo las mujeres mayoría con relación 
a los hombres.

DETALLES DEL VIAJE

El 24.1 por ciento de la población venezolana encuestada, 
migrante y refugiada, inició su viaje a Paraguay partiendo de 
la Capital – Caracas, Venezuela. Residen principalmente en el 
departamento Central y la Capital, Asunción. De acuerdo con 
el análisis realizado, se observó que las personas encuestadas 
ingresaron de forma regular al país, con pasarte venezolano 
(57.7%) y cédula de identidad venezolana (41.9%). Al momento 
de realizar la encuesta, más del 87 por ciento viven en Paraguay 
hace más de 12 meses. 

En cuanto a la condición migratoria, alrededor del 30 por ciento 
de ellos tienen residencia permanente, alrededor del 27 por 
ciento son personas venezolanas refugiadas o con asilo. Un dato 
a resaltar es que el tiempo de permanencia en el país no guarda 
una relación directa con la situación migratoria, el hecho de que 
la persona viva más tiempo en el país no garantiza que mejoró 
su estatus migratorio.
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SITUACIÓN ECONÓMICA Y LABORAL

De acuerdo con los datos reportados, se observa que la situación 
laboral de las personas venezolanas encuestadas empeoró 
al llegar al país. En Venezuela el 58.5 por ciento de ellas se 
encontraba empleada, mientras que en Paraguay el desempleo, 
de las personas encuestadas, tuvo un aumento de alrededor 
20 puntos porcentuales. Cabe mencionar, que el desempleo en 
Paraguay afecta en mayor proporción a las mujeres que a los 
hombres. 

Otro punto a destacar es que el principal sector de empleo 
es el sector terciario, en donde las principales ocupaciones son 
el comercio, labores domésticas y en el rubro gastronómico. 
Igualmente, el 60.3 por ciento de los trabajadores venezolanos 
encuestados realizan sus actividades en el sector informal de la 
economía. Las mujeres y las personas entre 35 a 44 años de edad 
son los principales trabajadores en dicho sector. Es importante 
mencionar que un tercio de las personas que trabajan en el 
sector informal cuentan con estudios universitarios y un 2.8 por 
ciento con estudios de posgrados.  

Teniendo en cuenta el pago recibido por las personas venezolanas 
encuestadas, el 17por ciento de ellas manifestó no haber recibido 
el pago acordado por una actividad realizada. Asimismo, cuatro 
personas reportaron que realizaron algún trabajo o actividad 
contra su voluntad.

De total de encuestados, el 2.4 por ciento de ellos reportó no 
tener acceso a alimentos para alimentar a todos los miembros del 
hogar en los últimos seis meses. Desde que llegaron a Paraguay, 
el gobierno paraguayo brindó alimentos al 13.4 por ciento de 
las personas venezolanas encuestadas, mientras que un 88.5 por 
ciento indicó haber recibido de alguna organización como ser 
agencias de la ONU, iglesias, ONGs, entre otros.

SALUD

De la totalidad de las personas venezolanas encuestadas el 7.5 
por ciento reportó tener alguna enfermedad infecciosa, y, el 18.2 
por ciento alguna enfermedad no transmisible. Igualmente, seis 
personas declararon tener tanto enfermedades infecciosas como 
no transmisibles, de las cuales dos son mujeres y cuatro son 
hombres.

Los servicios de salud en el país son de acceso universal y 
gratuitos, así como el acceso a las vacunas que se encuentran 
dentro del plan nacional de vacunación. Del total de personas 
venezolanas encuestadas, el 87 por ciento reportó que se 
aplicó la vacuna contra la COVID-19. El esquema de vacunación 
completa, cuatro dosis, lo completó el 5.5 por ciento de ellas, y, 
el 45.9 por ciento reportaron que se aplicaron tres dosis.

ACCESO A VIVIENDA Y SERVICIOS BASICOS

La vivienda constituye el centro de convivencia y desarrollo social 
de las personas, y brinda la seguridad necesaria para obtener un 
bienestar propio y familiar. El 19.4 por ciento de las personas 
viven solas, el 26.1 por ciento con un/a conviviente, y el 23.7 
por ciento vive con dos personas más. Asimismo, vive con tres 
el 18.2 por ciento de las personas encuestadas, el 6.7 por ciento 
de los encuestados manifestaron vivir con cuatro personas, y, el 
5.9 por ciento con cinco y más personas.

En cuanto al tipo de vivienda, el 59 por ciento de las personas 
encuestadas residen en una vivienda alquilada y habitada por su 
núcleo familiar, el 30 por ciento en una pensión o habitación, y, 
el 6.3 por ciento en una vivienda alquilada pero compartida con 
otro núcleo familiar. El 1.2 por ciento de las personas venezolanas 
encuestadas tienen vivienda propia.

En cuanto al acceso a agua en las viviendas, el 89.7 por ciento de 
las personas encuestadas indicó tener acceso a agua potable en 
su hogar, y sólo el 1.6 por ciento no tiene acceso regular a agua 
para cocinar y garantizar su higiene personal. El acceso a energía 
eléctrica constituye un servicio casi universal en Paraguay, por 
tanto, sólo una persona reportó no contar con electricidad en 
su vivienda.

PROTECCIÓN

El principal motivo de discriminación que sufren las personas 
venezolanas en Paraguay es su nacionalidad de origen. La 
discriminación es el trato diferente que se le da a una persona 
por motivos de raza, sexo, ideas políticas, religión, entre otros. 
El 9.1 por ciento de las personas venezolanas encuestadas 
reportaron haber recibido algún tipo de discriminación durante 
los últimos seis meses. De ellos, el 56.5 por ciento son hombres, 
y el 43.5 por ciento mujeres.

NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES

El 31.2 por ciento de las personas venezolanas encuestadas 
reportó que comparte su hogar con un niño, niña o adolescente. 
No se reportó que algún niños, niñas o adolescentes haya 
realizado un trabajo con el fin de obtener un pago. Asimismo, 
ningún NNA fue forzado a trabajar o realizar otras actividades 
contra su voluntad, ni fue mantenido en algún lugar en contra 
de su voluntad.

Igualmente, ningún niño, niña o adolescente estuvo ante una 
situación de riesgo de violencia sexual, ni separados/as de su 
familia o amenazado/as con violencia física. Tres NNA fueron 
víctimas de discriminación por su nacionalidad y raza/etnia. 
Asimismo, entre los NNA convivientes hay dos sin documento 
de identidad o registro de nacimiento.

CONVIVIENTES

Alrededor del 80 por ciento de las personas venezolanas 
encuestadas manifestó vivir con otras personas en sus hogares, 
sean ellos familiares o no. Entre los convivientes, el 13.5 por 
ciento son niños entre 0 y 5 años de edad; el 27.7 por ciento 
tienen entre 6 y 17 años; el 55.1 por ciento son adultos entre 
18 y 64 años, y el 3.7 por ciento de las personas tienen 65 años 
y más. 

Del total de personas convivientes, el 2.7 por ciento tiene 
enfermedades infecciosas. De ellos, siete personas tuvieron 
COVID-19; dos personas, gripe; una persona enfermedad 
de Chagas; una tuberculosis; y se reportó una persona con 
enfermedad respiratoria aguda. Asimismo, el 12.2 por ciento 
de los convivientes tienen enfermedades no transmisibles. Las 
enfermedades cardiovasculares, la diabetes mellitus tipo II, 
alergia, algún padecimiento mental y la malnutrición, entre otros, 
son las principales enfermedades no transmisibles reportadas.
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El 72.3 por ciento de los convivientes se aplicaron la vacuna 
contra la COVID-19, y de ellos, más del 80 por ciento se 
aplicaron entre dos y tres dosis. Es muy baja la proporción de 
personas que completaron el esquema de vacunación, así como 
los que sólo se aplicaron una dosis.

En relación con la situación migratoria de los convivientes, sean 
estos familiares o no, se observa que el 26.9 por ciento de ellos 
tienen una situación de refugiado o asilado, mientras que el 
20.9 por ciento tiene residencia permanente. El 14.5 por ciento 
solicitó refugio o asilo, el 13 por ciento cuenta con residencia 
temporaria, y un 11.8 por ciento adquirió la nacionalidad 
paraguaya.

Los convivientes se caracterizan por tener un nivel educativo 
medio. El 10.6 por ciento de los niños, niñas o adolescentes no 
asisten a la escuela. Las principales razones manifestadas son 
motivos de viaje, el costo que implica escolarizarlos, o tienen 
algún tipo de dolencia.
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